
 

невідповідність та несумісність із прийнятими стандартами, обмеженість алгоритмів 

програм, які спрямовані на розпізнання конкретних ГВ, що, в свою чергу, 

унеможливлює ефективну загальну кількісну оцінку структури чавунів і т. ін. [3]  

Виходячи із вищенаведеного існує запит на створення програмного продукту 

оцінки форми ГВ та металевої структури із заданою вірогідністю точності 

розпізнання, котрий відповідав би поставленим критеріям сьогоденного 

технологічного процесу виготовлення литва з різних марок чавунів. 
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ФРАКТАЛЬНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ КУЛЯСТОГО ГРАФІТУ 

 

Дискусія щодо механізму формоутворення кулястого графіту в розплаві 

високоміцного чавуну ведеться від початку отримання даного ливарного матеріалу в 

кінці сорокових років ХХ ст. [1] Різнобічні праці авторів, що мали на меті ґрунтовний 

розгляд, та вичерпне пояснення процесів, котрі передують отриманню сферичних 

включень графіту не увінчалися успіхом. Донині жодна із наявних, більш ніж ста, 

теорій присвячених цьому питанню не в змозі повністю пояснити його природу. 
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При спостереженні за графітовими включеннями у вічко мікроскопу стає 

зрозумілим, що евклідова геометрія неспроможна описати їхню форму, а поняття 

«кулястий» застосовується з причин, скоріше контурної подібності, ніж ідеально 

глобулярної форми останніх. Насправді ж, як і більшість природних об’єктів такі 

включення, через їхню неправильність та фрагментарність, демонструють повністю 

інший рівень складності. [2] Низка робіт [3-5], із різною глибиною розгляду питання, 

показує, що описання форми таких тіл є прерогативою фрактальної геометрії. 

Фрактал – об'єкт, що володіє властивістю самоподібності, тобто що 

складається зі структурних елементів, кожен з яких за своєю формою і структурою 

подібний об'єкту в цілому. [6] 

Дослідження ранніх стадій формування включень графіту показало, що даний 

процес відбувається в результаті агрегації дисперсних субмікроскопічних блоків-

кристалітів по дифузійному механізму. [7] Це жодним чином не суперечить історично 

першій запропонованій моделі росту фракталів Віттера-Сандера, за якої часточки 

матеріалу рухаються в просторі поки не відбудеться їхнього контакту із зародком або 

його відгалуженнями, що утворені іншими часточками, після чого вони осідають на 

поверхні даного зародка та припиняють власний рух, тим самим, спричиняючи ріст 

тіла із фрактальною геометрією [8], чи, іншими словами, фрактального кластера. 

Через сьогоденну неможливість спостерігання зародкоутворення у розплаві 

чавуну з причин відсутності відповідної технічної бази, доречним було би розроблен-

ня програмного забезпечення спроможного моделювати процес росту таких вклю-

чень задля підтвердження вищенаведених тверджень. 

Окрім решти позитивних сторін доцільність впровадження моделювання про-

цесу росту фракталльного кластера обумовлено можливістю включення в модель 

утворення кулястого графіту різних деталей процесу, що уможливлює визначення 

чутливості структури утвореної системи до різних факторів, які мають місце в 

реальній ситуації [9]. 
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Особливістю матеріалу в нанорозмірному стані є наявність на його поверхні 

великої кількості атомів, що мають нескомпенсовані зв'язки. Це зумовлює підвищену 

вільну поверхневу енергію нанооб'єктів та їх інтенсивну взаємодію з навколишнім се-

редовищем. 
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